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Unidad 2 – Determinantes 
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SOLUCIONES  

1. Las soluciones son:  

      

2. Aplicando la regla de Sarrus se obtiene: 

 

      

3. Queda del siguiente modo: 

 

      

4. Decimos que:  

 

a) El término 25 51 44 13 32a a a a a  es el mismo que 13 25 32 44 51a a a a a , que se corresponde con la 

permutación de orden 5: 35 241. Ésta tiene siete inversiones, por lo que es una 
permutación impar. El término anterior le corresponde un signo menos. 

 

b) De forma análoga al caso anterior, la permutación es 42 531, que posee siete inversiones 
y también le corresponde un signo menos. 
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5. En cada caso:  

 

      
               

      

 

        
 

      

6. La solución queda: 

     

3

1 2

1

2

F

F F

F

− =

−

1

1 2

3

2

F

F F

F

−

− − =

1

1 2

3

2

F

F F

F

− =

1

2

3

2

F

F

F

− =

1

2

3

2

F

F

F

− = 2 8A− = −  

7. Queda del siguiente modo: 

 

a) Sumamos la segunda y la tercera columna y el resultado lo colocamos en la tercera 
columna. De la tercera columna sacamos factor común a b c+ + . Quedaría: 

 

( )

1 1 1 1

1 1 1 1 0

1 1 1 1

a b c a a b c a

b c a b a b c a b c b

c a b c a b c c

+ + +

+ = + + = + + =

+ + +

 

 

            El último determinante tiene dos columnas iguales, por tanto es nulo. 

 

b) Sumamos la segunda y la tercera columna y el resultado lo colocamos en la segunda 
columna. De la primera sacamos factor común a a y de la tercera a d b c+ + . Quedaría:  

 

( )

1 1

1 1 0

1 1

a c d b a b c d b b

a b d c a b c d c a d b c c

a b c d a b c d d d

+ + +

+ = + + = + + =

+ + +

 

 

            El último determinante tiene dos columnas iguales, por tanto es nulo. 
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c) Multiplicamos (y dividimos) la primera fila por a, la segunda por b y la tercera por c. 
Sacamos factor común a abc de la primera columna y 2 de la segunda. 

      Obtenemos: 

2 2

2 2

2 2

2
2 1 1

12 2 2 1 1 0

2 1 12

bc a
a abc a a

ac b abc b b
b abc

abc c c
ab c

c

= = =  

 

            El último determinante tiene dos columnas iguales, por tanto es nulo. 

8. En cada caso queda: 

 

a) Puede observarse que los números 121, 198 y 506 son múltiplos de 11. Operando en 
cada fila, multiplicamos la primera columna por 100, la segunda por 10 y sumamos ambos 
resultados en la tercera columna. Quedaría: 

 

1 2 1 1 2 121 1 2 11 11 1 2 11

1 9 8 1 9 198 1 9 11 18 11 1 9 18

5 0 6 5 0 506 5 0 11 46 5 0 46

⋅

= = ⋅ =

⋅

 

 

b) Procediendo de forma análoga: 

 

1 9 1 3 1 9 1 3 1 9 1 3

2 6 1 8 2 6 1 8 2 6 1 8

2 2 1 3 2 2 1 3 2 2 1 3

1 5 1 9 1221 9625 1111 3839 11 111 11 875 11 101 11 349

1 9 1 3

2 6 1 8
11

2 2 1 3

111 875 101 349

= = =

⋅ ⋅ ⋅ ⋅

=

 

 

c) Procediendo de forma análoga: 

 

3 0 1 4 3 0 1 3014 3 0 1 11 274 3 0 1 274

9 7 2 4 9 7 2 9724 9 7 2 11 884 9 7 2 884
11

2 3 5 4 2 3 5 2354 2 3 5 11 214 2 3 5 214

4 0 5 9 4 0 5 4059 4 0 5 11 369 4 0 5 369

⋅

⋅
= = =

⋅

⋅
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9. En cada uno de los casos queda: 

 

En el caso de A1, multiplicamos y dividimos la primera columna por -5, después sacamos factor 

común a 1
5

 y obtenemos: 

( 5)
8 25 40

8 25 40 ( 5)
40 25 40

2 2 ( 5) 1
3 2 3 2 2 3 2 0

5 5 ( 5) 5
0 27 0

0 27 0 0 27 0

−
− ⋅

− −

− −
− = ⋅ − = ⋅ − − =

−
 

El último determinante es nulo al tener dos columnas iguales. 

 

En el caso de A2, multiplicamos la segunda columna por 2 y le sumamos la tercera colocando el 
resultado en la tercera columna. Podemos sacar factor común a 5. 

 

5 2 1 5 2 5 5 2 5 1 5 2 1

4 7 6 4 7 20 4 7 5 4 5 4 7 4

6 3 9 6 3 15 6 3 5 3 6 3 3

⋅

= = ⋅ = ⋅

⋅
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PÁGINA 53 
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SOLUCIONES  

10. La solución en cada caso es: 

 

a) En la matriz A:  
11

α  = 5  ; 
23

α  y 
32

α   no existen  ; 
21

α  = 2 

En la matriz B :  
11

α = -20 ; 
23

α  = -10 ; 
32

α  = -8 ;  
21

α = 8 

En la matriz C :   
11

α = 2 ; 
23

α  = 2 ; 
32

α  = 6 ;  
21

α = -6 

 
b) En la matriz A :  A11 = 5 ; A23 y A32 no existen  ; A21 = -2 

En la matriz B :  B11 = -20  ; B23 = 10 ; B32 = 8 ; B21 = -8 
En la matriz C :  C11 = 2 ; C23 = -2 ; C32 = -6 ; C21 = 6 

 
c) Las matrices adjuntas son: 

     
5 1

4 2

dA
− 

=  
− 

            

20 7 25

8 11 10

17 8 11

dB

− − 
 

= − − 
 − 

           

2 4 4 10

6 2 2 2

10 6 6 8

7 0 7 7

dC

− 
 

− − − =
 − − −
 

− 

 

11. Las soluciones son: 

 

      

 

      

12. las soluciones son las siguientes: 
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13. Las matrices inversas son las siguientes: 

 

      

 

     c) La matriz  
a b

c d

 
 
 

 tiene inversa si ad bc−  es distinto de cero. En este caso la matriz buscada  

         es la siguiente: 

 

 

             

14. El rango según el parámetro queda del siguiente modo: 

 

      

15. Los determinantes pedidos son: 

 

      

      [ ]
2

det ( ) det ( ) 4dA A• = =  
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16. En cada caso queda: 

 

a) El determinante de la matriz A es det ( ) 1A = − . La matriz in versa es: 1

1 1 1

1 0 1

1 1 0

A−

− 
 

= − 
 − 

 

b) La ecuación es 

1 1 1

1 1 0

1 1

x

x

x

− −

− − =

− −

. 

 

   Desarrollando el determinante obtenemos 2(1 )(1 ) 0x x+ + = . 

   Las soluciones de la ecuación son 1x = −  y los números complejos i y i− . 

17. Al ser det ( ) 19 57A a= − + , este determinante se anula para 3a = . Para este valor de a la 

matriz A no es invertible. 

18. En cada caso queda del siguiente modo: 

 

a) Utilizando la propiedad det ( ) det ( ) det ( )A B A B⋅ = ⋅ , se tiene: [ ]
22det ( ) det ( )A A= . Por tanto, 

[ ] [ ] [ ]( )
2 22det ( ) det ( ) 0 det ( ) det ( ) 0 det ( ) 1 det ( ) 0A A A A A A− = ⇒ − = ⇒ − = . Luego ocurre lo 

siguiente: det ( ) 0A =  ó  det ( ) 1A = . 

 

b) Teniendo en cuenta las propiedades det ( ) det ( )tA A=  y det ( ) det ( ) det ( )A B A B⋅ = ⋅ , se 

obtiene: 2det ( ) det ( ) det ( ) 1 det ( ) 1tA A I A A⋅ = ⇒ = ⇒ = ± . 

 

c) 
1 1

det ( )
det ( ) 3

A B I B
A

⋅ = ⇒ = =  
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PÁGINA 54 
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SOLUCIONES  

19. La solución en cada caso es: 

 

a)  

2

2 2 2 2 2 4 2

(1) (2) (3)
2 2 2

0 0

2 2 0 2

3 3 0 2

abc ab a a a a a

b c b ab ab c b b b ab c b b a b c

b c b c abc bc bc bc bc bc

− −

− − = − − = − =

− −

 

 

(1) Hemos sacado factor común a de la tercera columna, b de la segunda y bc de la primera. 

(2) La suma de la primera y segunda columna a la segunda. La diferencia de la primera y la 
tercera columna a la tercera. 

(3) Desarrollando por la diagonal principal. 

 

b)  
(1) (2) (3)

1 1 0 0 1 1 0 0
1 0 1

1 0 0 1 0 1 0 1
1 1 0 2

0 1 1 0 0 1 1 0
1 0 1

0 1 0 1 0 1 0 1

−
−

= = = −  

 

(1) La diferencia de las dos primeras filas a la segunda fila. 

(2) Desarrollando por la primera columna. 

(3) Utilizando la regla de Sarrus. 

 

c)  

1 1 1 1

2 2 2 0
0

3 3 0 0

4 4 3 1

= , al tener dos columnas iguales. 

 

     

0 0 0
0

0 0 0 0
d) ( )

0 0 0
0 0

0 0 0 0 0

0 0

( ) ( ) ( )( )( )
0

0 0

a b c a b c b c a b c b c
b b

a c b a b c c b b b
a b c c b c a

b c a a b c c a c b c a
a c

c b a a b c b a a c

b
a b c c

a b c a c b c a b a b c b a c a b c a b c
a c

a c

+ + + +
−

+ + −
= = = + + − − =

+ + − −
−

+ + −

+ − −
= + + + − − = + + = − + + + −

−
−

 

 

e)  3

1 1 1 1 4 1 1 1 4 1 1 1

1 1 1 1 4 1 1 1 0 1 1
(4 )

1 1 1 1 4 1 1 1 0 0 1

1 1 1 1 4 1 1 1 0 0 0

a a a

a a a a
a a

a a a a

a a a a

+ + +

+ + +
= = = +

+ + +

+ + +

 



16

20. Las ecuaciones quedan:

a) Desarrollando el determinante obtenemos: 22 16 12 0x x+ − = . Las soluciones son las

siguientes: 4 22x = − ± . 

b) 2

1 0 3 1 1 1
2 2 1 3

2 2 1 3 0 2 2 1 3
3 4 6 9 9 6 73

3 4 6 0 0 3 4 6 9
1 4

0 1 4 0 1 4

x x
x

x
x x x

x
x

x x

− − −
− − − −

= = − + − = − − +
− + −

−
− −

c) 3

(1) (2) (3)

3 3 3 3 3

3 3 3 3 0 3
(3 3)(3 )

3 3 3 3 0 0 3

3 3 3 3 0 0 0 3

x x x x x x x x x x x

x x x x x x x x x
x x

x x x x x x x x

x x x x x x x

+ +

+ −
= = = + −

+ −

+ −

(1) Sumando todas las columnas y el resultado a la primera. 

(2) Restando de todas las filas la primera. 

(3) Desarrollando. 

21. La solución del ejercicio queda:

 Sustituyendo 3a =  obtenemos el determinante: 

2 3 5

4 9 13

8 27 35

El valor del determinante es cero ya que la tercera columna es suma de la primera y la 
segunda. 

22. El valor del determinante de la matriz es 2 2det ( ) ( 1) ( 1)A a a= − ⋅ + . Esta expresión nos permite 

realizar el siguiente estudio:
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Respecto a la matriz inversa de A, en el caso de 1a =  no existe, y en el caso de 0a = , la 

inversa de la matriz 

1 1 0

1 2 1

1 0 0

A

− 
 

= − − 
 
 

 queda del siguiente modo: 1

0 0 1

1 0 1

2 1 1

A−

 
 

= − 
 − − 

23. Las respuestas son:

a) tA A= , ya que según la definición de determinante, los términos del desarrollo del 

determinante pueden ordenarse de igual forma atendiendo a las filas o a las columnas. 

1 1
A

A

−
=  ya que al ser 1A A I−

⋅ = , tomando determinantes se obtiene la relación anterior. 

b) El valor es 5n D⋅ . De hecho es debido a la propiedad que dice: si los elementos de una

fila (columna) de una matriz se multiplican por un número, el determinante de la matriz
queda multiplicado por dicho número.

c) Podemos escribir la igualdad de la forma 2 2X X= . Tomando determinantes en ambos 

miembros de la igualdad obtenemos: 2det ( ) det (2 )X X=  y aplicando las propiedades de 

los determinantes tenemos que [ ]
2

det ( ) 4 det ( )X X= ⋅  de donde det ( ) 0X =  ó det ( ) 4X = . 

24. La solución es:

El determinante de la matriz A es 2det ( ) 2 ( 1)( 2)A m m m m= − − = + − . La matriz inversa existe 

para todos los valores de m distintos de -1 y 2. 

Para caso de 1m = , la matriz es 

1 1 1

0 1 1

1 1 1

A

 
 

= − 
 − 

 y su inversa 1

0 1 1

1 10
2 2

1 11
2 2

A−

 
 
 = −
 
  − −
 

 

25. La solución es la siguiente:

Operando en la ecuación matricial aplicando las propiedades de la matriz inversa, de este

modo obtenemos: 12 2 2 2BA B AXA B BA AXA B AX A B X−
+ = + ⇒ = ⇒ = ⇒ =

Hallamos la matriz A-1 y calculamos la matriz X. 

1

1 2 3

2 5 7

2 4 5

A−

 
 

=  
 − − − 

 y finalmente 1

2 8 14

2 6 18 32

4 14 26

X A B−

− − 
 

= = − − 
 − 
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26. La solución dice así:

Podemos expresar la igualdad de la forma 2 2 ( 2 )A A I A A I I− = ⇒ − =  de donde se deduce

que la matriz inversa de A es ( 2 )A I− .

Tomando determinantes en la igualdad anterior [ ]det ( 2 ) det( )A A I I− =  de donde se extrae

que det( ) det ( 2 ) 1A A I⋅ − = , por tanto det( ) 0A ≠ , es decir, que existe la inversa de A que

hemos hallado anteriormente.
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